
�1:�א������ �

  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

   فرقاني فارس                       الأستاذ  ثانوي                                   ةثالث الثلاثي الأول للسنة اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   03:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  )47Ex-10U(  ) ع ت – 4201وريا بكال(   :الأولالتمرين 

 بتركيــــز                                         I2 (aq) مــــن مــــادة مطهــــرة تحتــــوي علــــى ثنــــائي اليــــود V0 = 250 mLوضــــعنا فــــي بيــــشر حجمــــا 

C0 = 2.0 . 10-2 mol.L-1 ثـــم أضـــفنا لـــه عنـــد درجـــة حـــرارة ثابتـــة ، قطعـــة مـــن معـــدن الزنـــك Zn (s)                    

   .m = 0.5 gكتلتها 

  :التحول الكيميائي البطيء و التام الحادث بين ثنائي اليود و الزنك ينمذج بتفاعل كيميائي معادلته 

Zn (s)  +  I2 (aq)  =  Zn2+
(aq)  +  2I-

(aq) 

ل  للمــزيج التفــاعلي فــي لحظــات زمنيــة مختلفــة مكنتنــا مــن الحــصوσمتابعــة التحــول عــن طريــق قيــاس الناقليــة النوعيــة 

  :على جدول القياسات التالي 

  
 

  . اشرح لماذا يمكن متابعة هذا التحول عن طريق قياس الناقلية النوعية -1

  . احسب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلين -2

  . أنجز جدولا لتقدم التفاعل الحادث -3

   .x للمزيج بدلالة التقدم σ اكتب عبارة الناقلية النوعية - أ-4

  .ل السابق  أكمل الجدو-ب

   .x = f(t) ارسم المنحنى -جـ

  . ثم عين قيمته t1/2 عرف زمن نصف التفاعل - أ5

   .t2 = 1000 s و t1 = 400 s جد قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظتين -ب

  . فسر مجهريا تطور السرعة الحجمية للتفاعل -جـ

 M(Zn) = 65.4 g.mol-1 ، λ(Zn2+) = 10.56 mS.m2.mol-1 ، λ(I-) = 7.70 mS.m2.mol-1: يعطى 

  

06 - ثا 3 الموضوع
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  )81Ex-10U(  :الثانيالتمرين 

لدراسة تطور التحول الكيميائي الحادث بين محلول بيروكسوديكبريتات البوتاسيوم و محلول يود البوتاسيوم ، نمزج 

              تركيزه المولي ) -K+ + I(ليود البوتاسيوم ) S1( من محلول مائي V1 = 50 mL حجما t = 0عند اللحظة 

C1 = 0,2 mol/L مع حجم V2 = 50 mL من محلول مائي )S2 (                       لبيروكسوديكبريتات البوتاسيوم

)2K+ + S2O8
  :يحدث تفاعل أكسدة إرجاعية منمذج بالمعادلة التالية    . C2 = 0,1 mol/Lتركيزه المولي ) -2

2I- + S2O8
2-   =  I2  +  2SO4

2- ………. (1) 

  .الداخلتين في التفاعل ) ox/red( أكتب المعادلتين النصفيتين للأكسدة و الإرجاع ثم عين الثنائيتين - 1

  . xmaxاستنتج قيمة .  أنجز جدول تقدم التفاعل ، ثم بين إن كان المزيج الابتدائي ستوكيومتري أم لا - 2

  .ية التفاعل  أحسب تراكيز الأفراد الكيميائية المتواجدة في الجملة عند نها- 3

              المتشكل ، لذلك نقسم المزيج I2 نتابع تطور التحول الكيميائي عن طريق المعايرة اللونية لثنائي اليود - 4

و بعض القطرات   عينات متساوية في الحجم ، نسكب في كل مرة العينة في كأس بيشر به ماء بارد 10السابق إلى 

2Na+ + S2O3( مائي لثيوكبريتات الصوديوم من صمغ النشاء ثم نعايرها بمحلول
                      ، تركيزه المولي) -2

C3 = 0,02 mol/L نسجل في كل مرة الحجم المضاف  VE و برسم المنحنى   عند التكافؤVE = f(t) نحصل 

  ) .1- الشكل(على بيان 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .ا عليه البيانات الكافية  أرسم التركيب التجريبي المسستعمل في المعايرة موضح-أ

   .VE ما هو الغرض من إضافة الماء البارد قبل المعايرة و هل يؤثر على قيمة -ب

  . كيف يمكننا التعرف على نقطة التكافؤ تجريبيا -جـ

 :الداخلتين في التفاعل هما ) oxd/red( أكتب معادلة تفاعل المعايرة علما أن الثنائيتين -د

)I2/I-  ( ،)S4O6
2-/S2O3

2-. (  

0 20

0,1

)mL(VE

)s(t

 5 

 5 

 1-الشكل
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                   :في كل لحظة يعطى بالعلاقة ) 1( تقدم التفاعل x المضاف عند التكافؤ بدلالة VE بين أن الحجم -هـ

VE = 10 x.   

  : ، أوجد VE = f(t) اعتمادا على المنحنى -ي

   .t1/2 زمن نصف التفاعل ▪

SO4 تشكل سرعةاستنتج  ثم t = 20 s السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة ▪
  . عند نفس اللحظة -2

  )33Ex-10U(  :الثالثالتمرين 

Cr2O7 و شوارد البيكرومات H2C2O4 (aq)محلول حمض الأوكساليك لدراسة تطور حركية التحول بين 
2-

(aq)                    ، 

لمولي  من محلول حمض الأوكساليك تركيزه اV1 = 60 mL حجما C°12 عند الدرجة t = 0نمزج في اللحظة 

+2K( من محلول بيكرومات البوتاسيوم V2 = 40 mL مع حجم C1مجهول 
(aq) + Cr2O7

2-
(aq) (            تركيزه المولي

C2 = 0.2 mol.L-1 . يمثل تغيرات كمية مادة 1-منحنى الشكل Cr3+
(aq) المتشكلة بدلالة الزمن .  

   علل  كيف نصنف هذا التفاعل من حيث مدة استغراقه ؟- 1

تب معادلة التفاعل الكيميائي الحادث ، علما أنه  أك- 2

  :تفاعل أكسدة إرجاعية تشارك فيه الثنائيتان 

)Cr2O7
2-/Cr3+  (  ، )CO2/H2C2O4(  

شوارد البيكرومات الابتدائية  لالمادة كمية   أحسب- 3

Cr2O7
  .ثم أنشئ جدول تقدم التفاعل المذكور  -2

  : اعتمادا على المنحنى جد - 4

 بين +Cr3متوسطة لتشكل شوارد الكروم  السرعة ال-أ

   .t = 5 min  ،  t = 15 minاللحظتين 

  ثم استنتج السرعة الحجمية لاختفاء حمض الأكساليك t = 5 min السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة -ب

H2C2O4 عند نفس اللحظة .  

   .xmax التقدم الأعظمي -جـ

:  تعطى بالعبارة t = t1/2 اللحظة  في+Cr3 بين أن كمية مادة شوارد الكروم -5
2

)Cr(n
=)Cr(n

+3
f

2/1
+3  

   .t1/2استنتج بيانيا قيمة .  هي كمية مادة شوارد الكروم الناتجة في الحالة النهائية n(Cr3+)حيث 

  : التحول الكيميائي الحادث تاما - 6

  . بوفرة +H عين المتفاعل المحد علما أن -أ

   .C1ي لمحلول حمض الأوكساليك  أحسب التركيز المولي الابتدائ-ب

Cr(n( ، أرسم كيفيا شكل منحنى تغير θ' = 35°C إذا أجريت التجربة السابقة في الدرجة - 7  بدلالة الزمن 3+

  .على البيان السابق مع التبرير 

)(mmol)(Crn +3

(min)t

1

5
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   )44Ex-01U( ) رياضيات- 2014بكالوريا (   :الرابعالتمرين 

  :لمعلومات التالية كتب على قارورة ماء جافيل ا

  . يحفظ في مكان بارد معزولا عن الأشعة الضوئية -

  . لا يمزج مع منتوجات أخرى -

  . بلملامسته لمحلول حمضي ينتج غاز سام -

نحصل على ماء جافيل من تفاعل غاز ثنائي الكلور . إن ماء جافيل منتوج شائع يستعمل في التنظيف و التطهير 

Cl2لصوديوم  مع محلول هيدروكسيد ا)Na+
(aq) + HO-

(aq) ( ينمذج هذا التحول بالمعادلة)1: (  

Cl2 (g) + 2HO-
(aq) = ClO-

(aq) + Cl-(aq) + H2O(ℓ) ...................(1) 

  ) :2(يتفكك ماء جافيل ببطء في الشروط العادية وفق المعادلة 

2ClO-
(aq) = 2Cl-(aq) + O2 (g)  ...........(2)  

  ) :3(ذج التفاعل وفق المعادلة أما في وسط حمضي ينم

ClO-
(aq) + Cl-(aq) + 2H3O+

(aq) = Cl2(g) + 3H2O(ℓ) 

  ) .2( أنجز جدول التقدم للتفاعل المنمذج وفق المعادلة - 1

، المعبرين عن ) الشكل( اعتمادا على البيانين - 2

-ClOتغيرات تركيز شوارد 
(aq)                في التفاعل المنمذج 

  .بدلالة الزمن ) 2(بالمعادلة 

-ClO استنتج تركيز شوارد -أ
(aq) في اللحظة :            

t = 8 semaines من أجل درجتي الحرارة  :              

θ1 = 30°C    وθ2 = 40°C.   

 عرف السرعة الحجمية للتفاعل ، و بين أن -ب

: عبارتها تكتب بالشكل التالي 
[ ]

 
dt

ClOd
×

2

1
- = v

ـ

 .  

 t = 0:  أحسب قيمة السرعة الحجمية في اللحظة -جـ

                              θ1 = 30°C: من أجل درجتي الحرارة 

   .θ2 = 40°Cو 

  .؟  علل " يحفظ في مكان بارد " تبرر المعلومة ) جـ-2(، ) أ- 2( هل النتائج المتحصل عليها في السؤالين -د

  .، علما أن التفكك تام ) 2(مته انطلاقا من المنحنى  عرف زمن نصف التفاعل ، ثم جد قي- 3

  . أعط رمز و اسم الغاز السام المشار على  القارورة - 4
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 حل التمرين ا�ول
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 
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  ا�عظمي

xmax  
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  حل التمرين الثاني
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

 

2SO4
2- 
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 2I  =   2e + I --
2

 2e  +  OS  = O2S --2
64

-2
32

0,05
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  حل التمرين الثالث
  
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

 : تصنيف التفاعل -1
  . دقيقة إذن يمكن القول أن التفاعل الحادث بطيء 25من البيان بلغ التفاعل حده بعد حوالي 

  : معادلة التفاعل -2
×3    H2C2O4   =   2CO2 + 2 H+ + 2 e- 

×1    Cr2O7
2- + 14H+ + 6e- = 2Cr3+ +  7H2O   

 

3H2C2O4  + Cr2O7
2-  +  14H+  = 6CO2  +  6H+  +  2Cr3+  + 7H2O  

  : نجد  +Hو باختزال 
3H2C2O4  + Cr2O7

2-  +  8H+  = 6CO2  +  2Cr3+  + 7H2O 
2-( حساب -3

7O2Cr(0n:   
n0(Cr2O7

2-) = C2V2 = 0.2  . 0.04  = 8 . 10-3 mol 
  : جدول التقدم ▪

 

 

   :3Cr+ السرعة المتوسطة لتشكل - أ-4

  
  t- t

 )(Crn  -  )(Crn
 = 

t∆

)Cr(n
 = 

t∆

)n(Cr∆
 = )(Crv

12

+3
2

+3
2

+3
2

+3
+3

m  

  :و اعتمادا على البيان يكون 

 /minmol 10 .  1,25 = 
5  -  15

10  .  2,55  -  10 .  3,80
 = )(Crv 4-

3-3-
+3

m  

   : min5 = tالسرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة  -ب

  بدRلة ميل المماس vvol نكتب عبارة السرعة الحجمية للتفاعل -
dt

)Cr(dn +3

.   

  
  : حسب تعريف السرعة الحجمية للتفاعل -

  
dt

dx

V

1
 = v

s
vol  

  : من جدول التقدم -

n(Cr3+) = 2x →   
2

)n(Cr
 =x 

+3

 

 

3H2C2O4  +    Cr2O7  التقدم الحالة
2-  +  8H+  = 6CO2  +   2Cr3+  + 7H2O 

 x = 0 n01 n02 0 0 ابتدائية
 x n01 - 3 x n02 -  x 6x 2x انتقالية
 xmax n01 - 3 xmax n02 -  xmax نھائية

رة
وف

 ب

6xmax 2xmax 

رة
وف

 ب
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 :تعويض في عبارة السرعة الحجمية بال

 )
2

)n(Cr
(

dt

d

V

1
 = v

+3

s
vol → 

dt

)dn(Cr

2V

1
 = v

+3

s
vol

  :t = 5 min من البيان عند اللحظة -

▪  mol/min 10 . 3 = 
5

10 . 1,5
 = 

dt

)dn(Cr 4-
3-+3

▪  mol/L.min 10 . 1,5 = )10 . 3 (
0,04) + (0,06 2

1
 = v 3-4-

vol

  :4O2C2H السرعة الحجمية Rختفاء -
 :من معادلة التفاعل 

3

)OCH(v
 = v 422vol

vol → 3v = )OC(Hv vol422vol

mol/L.min 10  .  4,5 = 10  . 1,5 .  3 = )OC(Hv 3-3-
422vol  

  :maxx قيمة -جـ
  :من البيان 

nf(Cr3+) = 4  . 10-3 mol 
 :و من جدول التقدم 

2

)Cr(n
 =  x→2x =  )(Crn

+3
f

maxmax
+3

f

 mol 10 . 2 = 
2

10  .  4
 = x 3-

-3

max

 إثبات أن -5
2

)Cr(n
=)Cr(n

+3
f

2/1
+3:  

  :  من جدول التقدم -
n(Cr3+) = 2x 

:  يكون tf عند اللحظة -
nf(Cr3+) = 2xmax  ................... (1) 

:  يكون t1/2 عند اللحظة -
n1/2(Cr3+) = 2x1/2 

 : t1/2و حسب تعريف 
2

x
 = x max

 : و منه يصبح 1/2

2

x
2 = )(Crn max+3

1/2

max
+3

1/2 x = )(Crn ............................. (2) 
 ) :1(لتعويض في  ، باxmax = n1/2(Cr3+)) : 2(من 

)Cr(n 2 = )(Crn +3
1/2

+3
f  →  

2

)Cr(n
 =)Cr(n 

+3
f+3

1/2
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 : 2/1tقيمة 
: وجدنا 

2

)Cr(n
 =)Cr(n 

+3
f+3

1/2

 :من البيان 

 mmol 4 =)Cr(n +3
f  →  mmol 2 = 

2

mmol 4
 =)Cr(n +3

1/2

 :با[سقاط في البيان 
t1/2 = 0,7 . 5 = 3,5 min 

 :المتفاعل المحد  -أ -6
nf(Cr2O7نحسب 

  : باRعتماد على جدول التقدم (-2
nf (Cr2O7

2-) = 8 . 10-3 - xmax = 8 . 10-3 -  2 . 10-3  =  6  . 10-3 mol 
nf(Cr2O7ن_حظ أن 

  .H2C2O4 ، نستنتج أن المتفاعل المحد ھو 0  ≠ (-2
  :1C قيمة -ب

 : متفاعل محد يكون باRعتماد على جدول التقدم H2C2O4بما أن 
n0(H2C2O4) - 3 xmax = 0 

C1V1 - 3xmax = 0  →  
V

3x
 = C

1

max
1 →  mol/L 0.1 =

 10  .  60

)10 .  (2 3
 = C 3-

-3

1

 :C38° عند t(f) = +3Cr(n( المنحنى -7
 :بارتفاع درجة الحرارة تزداد سرعة التفاعل لذا يكون 

35°C 12°C
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 حل التمرين الرابع 

Sujet : 2AS 02 - 01 

ت أن  إثبا-
[ ]

dt

ClOd

2

1
- = v

-

: 

 : لدينا -

dt

x d

V

1
=vvol

 : من جدول التقدم -

 :لدينا  -

[ ]  
V

2x - )ClO(n
= ClO

ـ
0- → [ ] 2x) - )ClO(n(

V

1
= ClO ـ

0
-

 :نشتق الطرفين بالنسبة للزمن 
[ ]

 )
dt

dx
2 - 0(

V

1
=

dt

 ClOd -

 → 
[ ]

dt

dx

V

2
 - =

dt

 ClOd -

→ 
[ ]

dt

 ClOd

2

V
-=

dt

dx -

 : في عبارة السرعة الحجمية بالتعويض
[ ]

)
dt

 ClOd

2

V
-(

V

1
=v

-

vol  → 
[ ]

)
dt

 ClOd

2

1
-=v

-

vol

maxx maxx2 maxx2 maxx
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   :θ = 40° و θ = 30° من أجل  t =0 قيمة السرعة الحجمية في اللحظة -جـ

  :وجدنا سابقا 
[ ]

  
dt

ClOd

2

1
- = v

-

 

  :من البيان 

▪ θ = 30°  →  
[ ]

   0.135 - = 
4 . 5 

 0.5 .  5.4
 - = 

dt

ClOd -

 

                →      mol/L.sem 10 . 6.75 = -0.135)(
2

1
- = v 2-  

▪ θ = 40°  →  
[ ]

   0.27 - = 
4 .  2.5 

 0.5 .  5.4
 - = 

dt

ClOd -

 

                →      mol/L.sem 10 . 1.35 = -0.27)(
2

1
- = v 1-  

 ، ھfذه -ClO نعم ھذه النتائج تبرر ما كتب على ال_صقة gن ارتفاع درجة الحرارة تزيد من سرعة التفاعfل تفكfك -د 
 التنظيف و لجعلھا تبقى في ماء جافيل أطول مدة ممكنة يجب الشاردة ھي التي تضفي على ماء جافيل ميزة التطھير و

  .د للتقليل من سرعتھا وضع ماء جافيل في مكان بار
  : تعريف زمن نصف التفاعل -3

  :ھو الزمن ال_زم لبلوغ تقدم التفاعل نصف قيمته اgعظمية أي 

   
2

x
 = x  →   t=t max

1/21/2  

   :2/1tقيمة 
] نحسب قيمة - ]  ClO 1/2

-:   
  : اعتمادا على جدول التقدم -

[ ]    
V

 2x - )(ClOn
 = ClO 1/2

ـ
0

1/2
-  

 : t1/2حسب تعريف 
2

x
=x max

  : و منه يصبح 2/1

[ ]    
V

 
2

x
2 - )(ClOn

 = ClO

maxـ
0

1/2
- → [ ]    

V

 x - )(ClOn
 = ClO max

ـ
0

1/2
-  

  : وحيد في المتفاع_ت يكون -ClOمن جدول التقدم و كون أن التفاعل تام و 

n0(ClO-) - 2xmax = 0  →  
2

)ClO(n
=x

ـ
0

max  

  :و منه يصبح 

[ ]    
V

 
2

)ClO(n
 - )(ClOn

 = ClO

ـ
ـ0

0

1/2
- → [ ]    

V

 
2

)ClO(n - )(ClO2n

 = ClO

ـ
0

-
0

1/2
-  

[ ]    
2V

 ClO(n - )(ClO2n
 = ClO

ـ
0

-
0

1/2
- → [ ]    

2V

 )ClO(n
 = ClO

ـ
0

1/2
-  
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[ ] [ ]
   

2V

V ClO
 = ClO 0

ـ

1/2
- →  [ ] [ ]

   
2

 ClO
 = ClO 0

ـ

1/2
-  

  :من البيان 
[ ]     mol/L 2.7 = 0,5 . 5,4 = ClO 0

-  
  :و منه 

[ ]   mol/L 1,375 = 
2

7,2
 = ClO 1/2

-  

   .t1/2 = 7.2 sem: سقاط مع أخذ سلم الرسم بعين اRعتبار نجد با[
  
   .Cl2 الغاز الخانق ھو - 4
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